

出口升至全国第五,对出口的依存度却持续下降 宁波奔向新型国际贸易中心的春天

在贸易摩擦的阴云下,2019年,宁波实现自营进出口额9170.3亿元,跑出6.9%逆势增长的加速度;占全国的比重为3.46%,比上年提高了0.08个百分点;出口超越广州,一举跃升至全国第五。

与此同时,宁波对出口依存度却从2008年的85.7%降至2019年的49.8%。其中不但体现了宁波经济增长的提质扩量,还预示着宁波外贸在“225”双万亿行动的框架下,迈向下一个增量的方向。

2

数字化给贸易带来更多机会

眼下以跨境电商为代表的数字贸易新业态,正在为宁波带来更多商机。2019年,宁波共实现跨境电商进出口额1282.0亿元,同比增长17.2%;其中出口额1075.9亿元,同比增长13.4%,跑赢全市外贸增幅。

2017年,长期给沃尔玛等大型商超做贴牌代工的宁波天虹文具,在亚马逊美国站开出第一家店铺。如今,该公司已实现年产值4.6亿元,跨境电商销售额翻了5倍。与此同时,宁波外贸头部企业中的豪雅进出口、遨森电商等,已通过海外仓把触角伸向全球各地。

如果说以亚马逊为代表的跨境电商B2C,让我们看到了宁波品牌出海的机遇,那么宁波卖家对跨境电商B2B的高涨热情,则让我们预见了在疫情等不确定因素的冲击下,宁波外贸“保订单”“创订单”的风向标。

阿里巴巴国际事业部宁波区域负责人吴向进说,去年12月,宁波卖家向阿里巴巴国际站的平均投资金额,比上年同期的7万-8万元翻了一番,更有一家宁波跨境电商B2B卖家,创下投资额超过400万元的全国纪录。

“这说明宁波企业对跨境B2B非常重视。一是越来越多的宁波外贸人开始注重线上渠道获客,二是拥有品牌和实力的大企业愿意做线上投入,增加外商找到他们的可能。”吴向进说,未来在5G背景下VR、AR等技术的兴起,或将能远程把产品的“相貌”展示得一清二楚,并通过3D打印等手段直接传输给外商。

“我们相信,未来5年都会是跨境电商发展的黄金期,宁波擅长的汽配、家具、服装等产业,非常适合开展定制化跨境电商B2B。”吴向进说。



去年广交会上的沙马家居。

1

从出口依存度看多元化发展

“2019年,我们销售额突破6亿元,其中2亿元来自内销市场。”宁波沙马家居进出口有限公司总经理王佳说,“不论客人来自海外还是国内,我们最终还是要靠产品说话。因此,每年我们会投入500万-800万元进行研发设计,为的就是不再被动地按客人要求供货,而是由我们告诉大家明年流行什么。”

2013年,坚信“传统外贸贴牌代工终究没有话语权”的王佳,在国内打出家居厨具自主品牌“左家右厨”,还通过社交电商实现“一小时卖出1万口锅”的销售佳绩。如今,这位极具“跨界脑洞”的企业家,正筹备在4月推出自己的电商平台“瑞库客APP”,希望对接旅游、生活等全方位资源,为买卖双方搭建一站式桥梁。

和王佳一样,无数宁波外贸人顺应消费升级的时代趋势,不断尝试多元化市场开拓。2008年以来,宁波的出口依存度已由85.7%降低至2019年的49.8%。

“出口依存度的下降是市场调整的结果,由原先的国外市场导向转变为国内

市场导向,这也是中国经济转型升级的必然。尤其是在电商崛起的背景下,出口转内销面临更大的机遇。”浙大宁波理工学院商学院常务副院长林承亮教授认为,“现在的消费者更青睐个性化的产品,一些懂市场需求的小众品牌会有更多的机会。”

3月15日,宁波上市公司乐惠国际发布公告,拟募资4.18亿元开展“当日鲜”精酿以及鲜啤酒售卖机运营项目。乐惠国际是全球少数具备啤酒厂“整厂交钥匙”能力的供应商之一,知名的百威、喜力等啤酒大厂都是该公司合作伙伴。此次布局内销的尝试,正是其瞄准了国内精酿啤酒市场的崛起,以抢占先机。

“我们在自己的精酿工厂里制出浓缩麦芽汁,冷鲜配送至此募建设建的300家工坊内,发酵后产出的新鲜精酿啤酒,可供工坊内即出即饮,或短距离送货上门。”乐惠国际董秘吴再红表示,乐惠国际将打造啤酒整厂设备制造和高端当日鲜精酿啤酒销售双主业,促进中国啤酒产业的消费升级。

3

打造开放型经济服务业的高地

在数字贸易带来想象之余,向来以传统货物贸易见长的宁波,更是提出了建设“新型国际贸易中心”的目标。2019年,宁波服务贸易发展增势喜人,实现进出口额951.9亿元,同比增长14.7%;其中出口625.2亿元、进口326.7亿元,分别增长12.7%和18.7%。

服务贸易既包括软件信息服务外包,也包含动漫游戏等文化出口,宁波卡酷动画制作有限公司正是后者的典型。2019年,该公司着力开辟“一带一路”沿线的新兴市场,在新加坡、俄罗斯、乌克兰等国家拓展境外代理业务,一边提高以动漫衍生涉及为主的IP动漫内容开发,一边推动“宁波故事”走向世界。

“我们正在创作的动画电影《王阳明之少年时代》,就是在保留中国传统文化基因上‘做减法’。比如,用国际化的动画语言向小朋友讲述‘知行合一良

知’的现实意义,培养海外的观众对阳明心学等传统文化的兴趣等,这正是我们在实践和探索的方向。”该公司副总经理沈丹冶说。

林承亮教授认为,长远来看,宁波要想打造国际贸易中心,势必要在金融、法务、设计等生态圈,全面与国际接轨。下一步,宁波应抢占服务贸易进口的先发优势,吸引更多高端服务业的外资。近日,四大会计师事务所之一的毕马威落户宁波就是很好的案例。而浙江自贸区宁波联动创新区方案的发布,也在这方面带来想象空间。

“未来的宁波乃至中国,将不单单是世界工厂或采购基地。要想推动制造业高质量发展,必须要有配套的服务业作为支撑。宁波应抓住中国扩大对外开放的机遇,打造开放型经济服务业的极致高地。”林承亮说。

记者 严谨

关于江北区荪湖环湖路道路改建工程施工期间交通组织调整延期的公告 (2020年第16号)

因恶劣天气,疫情原因造成施工延误,为保障荪湖环湖路(荪湖路-鞍前线)路段的顺利施工,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定,决定对该路段及周边道路交通组织的调整延期至2020年5月31日,具体措施如下:

一、0:00-24:00,禁止一切车辆、行人在环湖路(荪湖路-鞍前线)上双向通行,受限车辆、行人请绕行观保线、荪湖路、鞍前线等道路。福利院车辆、行人可借施工便道临时通行。

公交绕行方案按2019年第61号公告执行不变。

请社会各界和广大群众给予理解和支持,配合现场交通管理人员指挥,遵照现场交通标识指示,安全通行。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局
宁波市江北区公路管理段
宁波市公路与运输管理中心
2020年3月19日